



江健男:战斗在无声的战场



□本报通讯员 童 昕

他没有千里眼,却能看到千里之外;他不与嫌疑人直接较量,却在不断追踪嫌疑人的踪迹。他战斗在一个无声的战场,分秒必争、觅踪寻迹,他就是情报中心的江健男。

80后的他,从警已有十余载,先后在巡特警、派出所、刑侦大队、情报中心等实战单位工作。由于视频研判成绩突出,现担任视频研判组组长。目前带领2名民警及10余名协警对全区系列性、团伙性、大要案等开展视频配侦工作。

有一种态度叫坚守 有一种美丽叫奉献

江健男说:“视频研判就像是战斗在无声的战场上,每一次视频追踪都是一场无声的较量。”的确,视频研判区的办公室非常安静,除了案件讨论和敲击键盘的声音,周围的空气好像都是凝结的。

在工作中,他们必须牢记全区7000多个监控点位的分布,这是他们的入门第一步;他们必须熟练掌握并迅速切换监控频道,以便快速追上嫌疑人逃离的脚步,这是他们的基本功;他们没有任何武器和装备,靠的只有自己的双眼和思维去追溯现场,与狡猾的犯罪嫌疑人追逐较量;他们没有鲜花和掌声,更多的成果由实战单位来展现,但他们甘做无名英雄,战斗在这无声的战场。

有一种能力叫火眼金睛 有一种敬业叫细致入微

其实,视频研判工作相当枯燥乏味,需要牢牢盯着视频图像,哪怕是一秒钟的遗漏,可能嫌疑人就一晃而过。“机械重复、枯燥无味、把椅子坐穿”是江健男的工作写照。有时为了找到侦查线索,需要反复翻看视频,而且没有捷径可走,只能一分一秒地看。

很多时候仅一个人或一辆车的行踪轨迹,会在他的电脑屏幕前耗上几个小时,腰酸背疼、眼涩手

麻是家常便饭。为了还原一起作案现场,他常常反复实地勘查现场,只为了能清晰理顺思路,顺利查明案犯潜逃方向;为了获取一桢有效视频,他不厌其烦地奔走协调,只为了成功调阅事关侦查的社会视频;为了理顺案犯作案流程,制作一张完整的作案轨迹图,他需要在数十、数百张零碎的点位截图中逐一筛选甄别,反复印证现场或街景图,才能得以将断点有序拼接还原;为了获取一张清晰的案犯作案现场图,为后期办案单位侦查审讯提供有力证据,他耗在视频剪切整理和研判分析上的时间往往需要数小时甚至数天;很多时候视频研判不仅是事后研判,进入经营范围的案件更需要随案同步跟进视侦,于是根据案件侦查加班加点也是常事。

将“哑剧”汇成案件分析图

还记得2014年12月30日,金清两名儿童无故失踪,公安分局高度重视,立即开展查找、侦查工作并迅速成立专案组。江健男作为专案组视频研判的主要成员,积极配合刑侦部门开展视频配侦工作。当时调取的各类视频就有30多个T,视频研判难度非常大。江健男和他所在的团队硬是苦战38天,顾不上因整天盯着屏幕酸疼到流泪的双眼,顾不上家中妻儿的殷切期盼。视频研判团队凭借精湛的视频分析技术,在海量的“哑剧”视频中找到了重要线索,最后案件告破。江健男说:在研判视频的时候,就一心专注在视频上,根本顾不上其他,就像一个战士驰骋在战场。

类似的故事还有很多,在“2015·03·22”景都名苑杀人分尸案、2015年4月公安部督办禁毒专案、2014年7月横街和金清等地系列飞车抢夺案等案件中,视频研判都为侦查破案提供了有效的证据和线索。

深入追踪破获飞车抢夺案

3月28日下午,路北街道洋叶小区附近发生一起抢夺案件,两名犯罪嫌疑人驾驶一辆深灰色踏板摩托车,光天化日之下飞车抢走路人一部金色的苹果6S PLUS手机。视频组通过系统及时掌握到报案信息。江健男迅速根据发案地点和时间,通过视频监控系统调取案发周边多起视频,组织视频组人员开展视频研判工作。洋叶小区周边小路纵横、市场繁杂,给视频追踪带来了不小的阻碍。在来往的人群和车流中,他快速锁定了犯罪嫌疑人的作案视频。通过组内相互协作,成功获取了嫌疑人驾驶车辆行驶的路线,并获取了嫌疑人及作案用车的清晰照片。几天后,抓捕人员以视频研判产品为突破口,成功抓获两名犯罪嫌疑人,并通过前期的视频串并,破获多起飞车抢夺案件,追回涉案财物。

一年多来,江健男共参与侦破各类案件300多起,参与抓获各类违法犯罪人员230多人,帮助追回涉案财物200余件,价值110多万元。他也因成绩突出,被评为“全市情报信息应用能手”“全省情报之星”等荣誉称号,多次被嘉奖和评为先进个人,并荣立个人三等功一次。

团队协作展风采

江健男常说:“很多人可能不太了解视频侦查,觉得视频研判的成果是某一个人的成果,其实视频研判的成果是一个团队的成果。一个人看不了所有的视频,也来不及看所有的视频,只有通过团队相互分工协作,才能以最高效的速度获取成果。所以,要感谢我们的团队,因为有这样的团队才有这样的成绩。”

在这无声的战场上,江健男和他的团队齐作战、耐寂寞、拼速度、比智慧,虽然没有刀光剑影叱咤风云之气势,也没有冲锋陷阵英勇搏击之壮举,但他们有严谨分析的思维,有执着坚守的信念,他们是惩治罪恶、守护平安的战士!

路路警官说防范 第6期

陌生电话、短信不能信

手机已经成了很多人随身携带的必须品,如果接到陌生人的电话或短信,我们该怎么办呢?

1.不要回拨:如果手机来电只响一声,还是个陌生的号码,那么千万不要回拨回去,这种电话多数都是诈骗电话。

2.要先确认:如果电话是陌生人打来的,谎称爸爸妈妈找你的时候,一定要先跟爸爸妈妈联系,确认后再做决定。

3.警惕短信:如果有陌生短信称你获得了什么什么奖项,快点汇钱取大奖时,千万不要相信。

安全提醒:

不要把自己的手机给陌生人看,他们可能会盗取你父母的号码来诈骗他们。



快件里发现1000元假币, 快递哥好样的!

□本报通讯员 蒋友亲 吴珊珊



警方提醒:寄快递时,要出示寄件人身份证件,并配合开箱验视,一经发现违法物品,快递将予以拒寄,涉嫌违法犯罪的,警方也会追究法律责任。

根据中央综治办、公安部、安监总局等国家15部委联合出台的规定,寄递物品必须实名登记,寄运物品要先验视后封箱,邮件快件要过X光机安检。警方也专门采取明察暗访、多方协作、“互联网+”等多种管理措施,确保该项工作落实到位。目前要求全区寄递行业推广应用邮寄递行业信息化管理系